

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

1889

Domingo 6 Enero

PRECIOS DE ABONO:

	Pts.	Cts.
España	1'25	
Extranjero (Unión Postal). 2 "		
Ultramar.	2 "	

Número suelto. 0'05

Interesante

Las personas así de Palma como de las islas, Península, Extranjero ó Ultramar que se suscriban á LA ALMUDAINA y adelanten el importe de un semestre, recibirán gratuitamente un ejemplar de los EPISODIOS DE ANTAÑO que hemos regalado á nuestros actuales suscriptores.

Aviso

Habiendo llegado á nuestros oídos que algunas personas de mala fé procuraban desacreditarnos, damos aviso á nuestros acreedores que pagamos á caja abierta cada día y á cualquiera hora del día.

Sean los propietarios que compramos, como antes, toda clase de vinos (buenos y malos) al contado.—CLAUDIO NESME Y MUNTANER.

Calle Alfonso XIII, Manacor

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

El frío en Rusia.

Madrid 5, á las 10 m.

En Rusia han ocurrido grandes catástrofes motivadas por los espantosos temporales que se han desencadenado durante los últimos días.

Un tren de viajeros quedó bloqueado por la nieve muriendo heladas catorce personas.

Una expedición que acudió en auxilio del citado tren fué envuelta por la nieve y perecieron todas las personas que la componían.

Los mares Negro, Caspio y de Azof están helados completamente.

Otro petardo

Madrid 5, á las 11 m.

Anoche estalló un formidable petardo en la calle del Arsenal causando gran alarma entre el público que salía del Teatro Real.

Aunque el pánico fué inmenso, no hubo que lamentar desgracias.

La policía hace esfuerzos para conocer á los delincuentes, pero hasta ahora no se ha podido dar con ellos.

Higiene

Madrid 5, á las 11:30 m.

La Gaceta publica un decreto suprimiendo los servicios de Higiene que estaban á cargo de los Gobernadores civiles y encargándolos á los Ayuntamientos quienes llevarán un registro de las casas de mancebía y extenderán las correspondientes cartillas.

También deberán llevar un registro de los criados de servicio.

Varias noticias

Madrid 4, á las 12 t.

En una población de Rusia ha habido un temblor de tierra que ha ocasionado muchos muertos y la destrucción de gran número de edificios. El frío que reina es intensísimo.

En Valencia se ha celebrado un meeting de los fabricantes y negociantes en alcohol, produciéndose enérgicas quejas de la ley que actualmente rige sobre esta materia.

Efemérides

6 de Enero de 1640

Los españoles recobran la plaza de Salces

Rencores y enemistades antiguas habían quebrantado la paz entre Francia y España, pues Luis XIII ó mejor dicho su ministro Richelieu, no perdonaba el medio de acabar con el engrandecimiento de la casa de Austria, ya en decadencia por el carácter indolente de Felipe IV y por el funesto gobierno del Conde Duque de Olivares. El Rosellón, entre otras provincias, hallábase ocupado por las tropas francesas, y para hacer frente á las mismas hubieron de formar sus naturales un ejército que ascendía á 10.000 voluntarios, al cual se incorporó luego otro de igual número enviado por el gobierno. Desde Perpignan, capital del condado, se dirigieron á Salces con el propósito de recobrar esta importante plaza, pero antes de emprender las operaciones víéronse acometidos por otro nuevo y terrible enemigo, cual fué la funesta epidemia que se declaró entre los mismos y que en breves días arrebató la vida de 8.000 soldados. No por ello sufrieron desaliento los que afortunadamente habían logrado salvarse del contagio; antes por el contrario y no obstante ser inferiores en número y posiciones á los que guardaban la plaza, acordaron por unanimidad

sostener la guerra hasta perecer el último, y al cabo consiguieron estrechar el cerco y destrozar completamente á tres regimientos. A pesar de la derrota, no quisieron los franceses aceptar la capitulación que les fué propuesta y en su derecho la prorrogaron por dos meses, en cuyo plazo esperaban recobrar el honor de sus armas con los auxilios de gente y municiones que tenían pedido. Transcurrido este tiempo sin haberlos recibido, dispuso el Gobernador Mr. Espenan, abandonar la plaza que á tanta costa venía ocupando y hacer entrega de ella á sus valientes y legítimos hijos.

(DE INTERÉS LOCAL)
6 Enero 1683

Este día empezaron las rogativas públicas con inusitada concurrencia, por la necesidad de lluvias y siguieron repetidas funciones religiosas con este objeto.

Circuló también este día con grande alarma la noticia que estaban enfermos todos los habitantes del Castillo Real, que eran 24; créyose que habían sido envenenados.

Una hora en el «Peral»

El conocido escritor Sr. Ortega Munilla, director de *Los lunes de El Imparcial* ha ido á Cádiz comisionado por el citado periódico para asistir á las pruebas del submarino Peral.

La correspondencia que sigue es la primera de las que ha escrito el Sr. Ortega Munilla.

Cádiz 29 Diciembre 1888.

Llegar á Cádiz, y sin tomar un punto de descanso echarse en busca de la manera más rápida para ir al arsenal: tal fué la forma que en mí tomó la impaciencia que experimentaba por conocerle el maravilloso barco de Peral. Ni la agradable sorpresa que en el viajero despierta la gentil ciudad gaditana, ni la admiración que produce el espectáculo de su bahía, ni el cansancio de un largo viaje, ni la lluvia torrencial que caía, nada me detuvo. Y á las tres de la tarde descendía de un vagón en el andén de San Fernando. Un carruaje me condujo en el arsenal por un camino inverosímil. A la derecha el mal ofrece todos los peligros imaginables, aunque no hay que buscarlos en el abismo cuando no los ofrece la propia carretera. Donde no hay piedras en cuyas esquinas botan las ruedas, hay baches en que se hunde el carruaje. A ratos, más que caminar por una vía sólida, navegamos por lagos, y el agua y el barro suben hasta el eslabo. Avanzamos dando tumbos, chocando con la techumbre del vehículo, golpeándonos y magullándonos y pensando que así como el camino del infierno está empedrado de buenas intenciones, al decir del vulgar moralista, el camino de la Carraca debe estar empedrado de huesos rotos. Para consolarlos, alguien nos refiere una cruenta y larga historia de vuelcos y caídas, con la que el poco ánimo que nos quedaba se agota. Cuando pensamos que Peral tiene que recorrer esta carretera dos veces todos los días, no podemos menos de afirmar que, en efecto, el camino de la gloria es largo, difícil y peligroso.

Tal es la carretera que une, ó mejor dicho, separa á San Fernando del arsenal.

—¿Y quién es el encargado de vigilar por que el camino se halle en buen estado?—preguntamos.

—El capitán general.

Sabido lo cual, terminamos esse párrafo exclamando en guisa de jaculatoria: «¡Señor capitán general! ¡Ahora que parece que se van á hacer las reformas militares, procure Vd., por Dios, que se reforme también la carretera!»

No es tan fácil como parece el entrar en el arsenal. Hay que ir conducido por un marinero de un cuerpo de guardia á otro, atravesar un puente de barcas, navegar unos cuantos metros en una lancha, pasar otro puente y solicitar el permiso del ayudante mayor. La amabilidad de este le otorga y hé aquí que siguiendo á incansable guía, empezamos á recorrer la inmensa area del arsenal. Atravesamos una playa, después otra, otra luego, dejamos á uno y otro lado grandes edificios, talleres, chimeneas, estancias donde se ven grupos de hombres forjando el hierro, golpeando con resonantes mazos, limándole, horadándole.

Llegamos á los diques, y allí, en el segundo, embutido en el óvalo de piedra, sostenido en el aire por recia cuanto esbelta andamiada, descubrimos el objeto de nuestro viaje.

Allí está el barco submarino, y ante él no podemos menos de detenernos con indefinible emoción con curiosidad inmensa, trasladando nuestra alma entera á los ojos para saludar con una mirada á aquella máquina pisciforme, rojiza, pavorosa, cuyos hélices se destacan en el vacío como la triple cola de un cetáceo.

Por el puente del dique avanza Isaac Peral, y le saludamos con entusiasta apretón de manos. Allí ante su obra, entre sus compañeros de expedición, entre sus obreros, nos parece aún más grande, más admirable y más simpático, si esto es posible, que en Madrid, rodeado de celebridades y de aplausos.

Isaac Peral empezó por presentarme á los distinguidos marinos que han de acompañarle y que estaban cerca de él. Aquellos cuatro hombres, jóvenes, de gran ilustración, poseídos de entusiasmo ciego por el submarino, son para Peral algo más que cuatro tripulantes distinguidos, más que cuatro sabios, como es necesario serlo para gobernar una máquina en que todo es nuevo: son cuatro elementos de inmensa fuerza moral, que han acumulado en sus espíritus el entusiasmo de la opinión. El fuego de ese entusiasmo les ha soldado á cada una de las máquinas que han de manejar.

Peral me invitó con un honor que mi curiosidad pedía en tácticas voces y que la veneración al secreto del submarino nunca me hubiera dejado expresar.

—¿Quiere Vd. penetrar en el barco?—me dijo.

Acepte su invitación. Descendimos por la escalera que une el muro del dique con el barco. Dentro y fuera de éste una veintena de obreros trabajaban afanosamente. Sonaban golpes de hierro contra hierro, las herramientas mordían, limaban y trabajaban las entrañas del monstruo, y éste, en medio de aquella sinfonía estruendosa, parecía animado por una vida propia, por un hábito mágico.

Estrecha es la apertura que hay en la parte superior del barco: evadí la ágil delgadez de otra edad cuando á duras penas iba embutiéndome por aquella redonda abertura.

Hálleme en la torrecilla que ha de ocupar Peral en el día cercano de las pruebas. Allí iré sentado en un taburete giratorio, sin más espacio que el necesario para los movimientos de la respiración, llevando á su diestra el mecanismo del timón, al otro lado la brújula, bajo su vista el espejo de acero que ha de reproducir las imágenes exteriores que las cuatro facetas del anteojos recogerán de los cuatro puntos cardinales; á la altura de los ojos el cristal de la lucerna, detrás el foco de arco voltaico, cuya luz recogida y guiada por una combinación de lentes y espejos, alumbrará el misterioso camino del barco. Desde allí guiará Peral la nave; un péndulo le hará conocer la inclinación del eje; una orden le bastará para que un metro más abajo sus compañeros Iribarren y Moya, encargados del cañón lanza-torpedos, disparen el terrible instrumento, dorado y pulido como una joya; ó para que Mercader y García Gutiérrez, encargados de las máquinas eléctricas, aceleren ó aminoren la velocidad.

Descendimos al interior del barco, todo ocupado con las complicadas máquinas que le han de dotar de una actividad casi inteligente. Apenas queda espacio para los tripulantes. En la proa se ve el cañón lanzatorpedos, cuyo ingenioso mecanismo me explicó Peral haciendo funcionar el aparato. Vimos las dos cámaras de aire comprimido á cuatro atmósferas que han de alimentar el cañón. Vimos la anaquelera en que se han de colocar los acumuladores eléctricos; las cámaras de aire comprimido á cien atmósferas que han de dotar á la tripulación de aire respirable; la bomba que establecerá una corriente entre la atmósfera interior y aquellas cámaras; los bastidores en que van los torpedos; los cuatro hélices, todos los organismos, en suma, del prodigioso aparato.

¡Qué provisiones tan admirables! ¡Qué lujo de precaución! Peral no ha querido dejar nada al acaso. Hasta para aquellas funciones que jamás pudo poetizar el numen hay una curiosa máquina—curiosa en todos conceptos—que permite los desagües sin peligro de inundación.

Los tripulantes que van á las órdenes de Peral no verán el mar que les rodea. Breves resquicios, protegidos por recios cristales y portas herméticas, dejarán entrar alguna claridad exterior, pero los que van dentro no podrán curiosear el abismo. Sólo Peral, colocado en su torre, gozará del sentido de la vista. Los otros tendrán rica iluminación eléctrica mediante numerosas lámparas incandescentes colocadas en sitios oportunos.

Cerca de una hora permanecí dentro del submarino y mi curiosidad quedó satisfecha. Las explicaciones que Peral me dió fueron completas, concluyentes. Entré con fé en el invento. Salí con el convencimiento de un resultado próximo.

Tal vez al llegar aquí haya algún lector que me pida detalles, pormenores, cifras... ¡Ah! Eso no. La confianza con que Peral me lo ha honrado me impone el silencio. Aparte de lo ya conocido, lo que *El Imparcial* explicó no há mucho, quita interés á nuevas revelaciones.

La preparación del barco toca á su término. Dentro de pocos días Peral hará entrar agua en el dique, no para poner el barco á flote, sino para probar la seguridad de las costuras de los compartimientos anegables. Una vez corregidas las imperfecciones que de esto resulten—y será obra de un par de días—se colocará el aparato de profundidades, que es el alma, ó mejor la voluntad del submarino. Irán también á sus encasillados los acumuladores, se pintará de color plomizo el exterior del barco, se ultimarán los preparativos, y el Peral hará su primera navegación cuando la gente lo espere menos.

Uno de los tripulantes, el distinguido marino D. Pedro Mercader, ha aceptado el encargo de transmitir á los lectores de *El Imparcial* sus impresiones y sus noticias de estas navegaciones primeras. Tendrá, pues, nuestro periódico dos cronistas del viaje del Peral: uno, que irá dentro del barco; otro, que desde fuera le seguirá en sus giros y maniobras.

Salíamos del Peral cuando la luz diurna iba acabándose. Había terminado el trabajo en el arsenal. Los 2.000 obreros salían apresuradamente de los talleres. Desde la cubierta de la nave rodeada de barandillas para que puedan ocuparla los tripulantes cuando vaya á flote, divisábamos los diques, los cascos, los cruceros en construcción, el lejano horizonte. Nos acordamos de que á pocas millas de distancia se halla Gibraltar, y en frente de nuestra vista la costa africana. Bajo nuestras plantas vibraba la cubierta de hierro del submarino, y uniendo el recuerdo con la imaginación, ideas de prosperidad y engrandecimiento agitaron nuestro sér... ¡El porvenir!... ¿Quién sabe?

La impresión que la vista del Peral me produjo es la de un todo fuerte, enérgico, temible. Su forma de cetáceo lo hace aparecer en la mente como tremendo luchador, como ágil navegante, como veloz surcador de las ondas. Sus 87 toneladas de peso encierran una cantidad asombrosa de fuerza y de inteligencia. Si alguna vez puede creerse que la materia piensa, en este caso es lícito imaginar tal imposible metafísico.

Allá abajo, en lo profundo del dique, queda el submarino, el monstruo, el cetáceo de hierro, dormido en su nidal, con las entrañas plélicas de energías, esperando que quién le ha creado le despierte, hiera sus flancos con el rayo, y le ordene hendir las aguas.

¡Adiós! ¡Hasta el día del triunfo!

Antes de regresar á Cádiz, visitamos la casa de Peral. No es el misterioso tugurio del sabio como la imaginación popular le describe; no es el laboratorio de Fausto, lleno de misteriosas retortas y con las paredes adornadas de pieles de cocodrilo y murciélago. Es el alegre patio andaluz, de piso de mármol y techo de cristal. El gas le iluminaba. Los juegos de cinco hermosos niños, hijos de Peral, le animaban con la alegría de la inocencia.

Cuando llegamos, una hermosa señora esperaba á Peral, con la sonrisa del amor en los labios. Era la compañera del sabio marino.

¡Juventud, amor, hermosura, gloria! En tu seno ha nacido la maravilla. No es extraño que entusiasme y subyugue á los hombres.

J. ORTEGA MUNILLA.

Revista musical

Brindis de Salas

El instrumento que más boga alcanza después del piano, es el violín. Así lo demuestran las estadísticas de los conservatorios y escuelas de música, y así debe suceder toda vez que nadie desconoce la suma importancia que tiene en las orquestas modernas el cuarteto de cuerda.

Si el sobresalir en el arte de tocar un instrumento al cual se dedican tantos de miles de individuos prueba numerosos desvelos y sacrificios é inmenso tiempo gastado en su estudio, ¿cuánta constancia, cuánta abnegación no se necesita para llegar á ser un virtuoso, un verdadero concertista?

Desde mitad del siglo XVI hasta fines del XVII cuando la ópera en París estuvo bajo la dirección de Lulli y la orquesta se componía exclusivamente de instrumentos de arco no aparece ningún violinista notable á pesar del creciente favor dispensado desde luego á este ins-

trumento. A principios del siglo XVIII, empero, surge Corelli y descubre de una vez todos los recursos que pueden sacarse del violín; funda la primera escuela, fija la verdadera posición de la mano izquierda y determina la manera de servirse del arco con gracia y soltura. En la escuela de Corelli tienen origen cuantos violinistas han sido y son hasta el presente.

Después de Corelli aparecen en Italia Vivaldi, Tartini de fama universal, Pórpura y el sublime Viotti. Paganini es la escepción, es lo prodigioso. Nadie le ha aventajado hasta hoy, ni siquiera ha llegado donde él. Francia cuenta entre sus más esclarecidos violinistas á Leclair, Ganiriés apodado el Tartini francés, Kreutzer, Rode, Baillot, Alard y Dancela. Alemania, Spohr y Kalliwoda, Joachim y Ernst actualmente. Bélgica ha sido pródiga en notabilidades y los nombres de Bériot, Leonard y Vieuxtemps el que más se ha acercado á Paganini, honran sobremanera la historia de aquellos conservatorios. En Inglaterra han sobresalido Cramer, padre del pianista del mismo nombre y el gran Wallace no menos célebre como compositor que como violinista. España da un corto contingente de violinistas; sin embargo hoy pueden citarse con satisfacción los nombres de Monasterio, Fernandez Arbós y el habanero Brindis de Salas. Sarasate goza de universal reputación. ¡Todos nuestros violinistas son procedentes de conservatorios extranjeros!

Un factor importante para el mayor ó menor lucimiento de los concertistas en general, es sin duda la calidad del instrumento. Tratándose del violín, esta condición es de suma trascendencia.

Adoptada definitivamente en el siglo XVI la forma actual del violín y aceptada por toda Europa con entusiasmo, los antiguos constructores de rabeles y laúdes se dedicaron con avidez al estudio de las condiciones acústicas, que el instrumento en cuestión debía reunir y gran número de fabricantes aparecen en Italia especialmente. Los más célebres luthiers fueron: Amati establecido en Cremona en 1550, Maggini en Brescia en 1612, y los famosos Stradivarius y Guarnerius que también se instalaron en Cremona en 1700 sucediendo dignamente á su maestro Amati. Los instrumentos existentes hoy procedentes de estas fábricas, alcanzan un precio fabuloso. A su valor intrínseco hay que agregar la circunstancia de haber pertenecido ó pertenecer casi todos á notables músicos. Nuestro Sarasate toca en su Stradivarius, Bériot con su Maggini recogió durante largos años aplausos y honores en Francia é Inglaterra. El notable Brindis de Salas, que motiva esta revista, saca prodigiosos efectos de su excelente Amati, y en una palabra, al recuerdo de un buen violinista vá siempre unido el del nombre del artista-constructores de su instrumento.

**

Digamos ahora algo acerca de la personalidad artística de Brindis de Salas, del efecto que ha causado en el público y en fin, del concepto en que debe tenerse como concertista.

Presentóse en Palma sin previo bombo ni aviso, lo cual dice mucho en pro de su esesiva modestia. Dejóse oír en la sala Banqué al día siguiente de su llegada y el efecto causado en el reducido al par que inteligente auditorio fué tal que á las pocas horas y como consecuencia del entusiasmo despertado en cuantos le habían oído, fué solicitado y contratado por la empresa del Principal para dar en el mismo algunas audiciones. Tres noches se ha presentado ante el público recogiendo siempre entusiastas y calurosos aplausos de los oyentes y sentidas felicitaciones de cuantas personas tienen el honor de tratarle. Cada noche ha tenido que tocar pie-

zas que no figuraban en el programa á instancias del numeroso público que ni se cansa de oírle ni de aplaudirle. La ovación, en suma, ha sido grande y merecida y pocos artistas han logrado captarse en tan corto tiempo las simpatías á que Brindis de Salas se ha hecho acreedor desde su llegada.

Las conversaciones, según costumbre, entre los aficionados, profesores y público asistente á los Conciertos, han versado todas sobre el mismo tema: Brindis de Salas, su violín, su escuela, etc. etc. y en el calor del entusiasmo no se han omitido enojosas comparaciones, no han dejado de establecerse paralelos y en fin, se ha agotado la materia. Yo me reconozco incompetente para determinar de una manera precisa la relación que existe entre tal ó cual concertista, y en el mismo caso creo deben encontrarse la mayor parte de los que sin ton ni son han medido el mérito de Brindis de Salas en absoluto y en relación con otros célebres violinistas. Creo además que faltan datos para juzgarle tal cual es pues por una extraña particularidad no forma en el programa de las piezas ejecutadas por dicho señor ninguna de esas grandes creaciones de los clásicos del violín. Es este uno de los pocos cargos que voy á hacerle. Nada más difícil (lo comprendo) que contentar á un público numeroso compuesto siempre de elementos heterogéneos, cada uno de los cuales tiene sus tendencias particulares y determinadas y que encerrado en su exclusivismo desecha desde luego todo cuanto no váya encaminado á satisfacer sus propias exigencias. Las dificultades de interpretación de las obras clásicas se ocultan generalmente á los ojos de los profanos, pero entre un público asistente á los conciertos siempre existe un reducido número de inteligentes que desean que los grandes méritos de los instrumentistas se utilicen como medio y no como fin, es decir, se pongan al servicio de los compositores clásicos cuyas obras, como he dicho ya, por más sencillas que parezcan, entrañan siempre la dificultad de interpretación.

En cierta ocasión, refiere el mismo Brindis de Salas, cuando era todavía muy joven hubo de tocar un concierto de Beethoven en presencia de un notable crítico alemán. Este después de haberle prodigado halagüeñas frases y augurarle un porvenir de gloria le observó que era condición indispensable para tocar á Beethoven, ser, por lo menos, mayor de edad. Brindis de Salas es en extremo modesto y acoge con amor todas las observaciones que se le hacen. Permitáseme, pues, hacerle una. Cuando se es mayor de edad y se poseen las altas dotes que atesora Brindis, es obligación ineludible interpretar á Beethoven.

Algunos de los célebres concertistas arriba mencionados han sido maestros y directores de Brindis de Salas. Este por su parte ha salido un discípulo excelente y es hoy una brillante muestra de lo que alcanza el talento secundado con perseverancia por el estudio. Brindis de Salas tiene como virtuoso, una correctísima escuela. Al ejecutar los pasajes más difíciles, jamás se le ve descompuesto; el ritmo y sobre todo la precisa afinación son para él, y deben ser para todo buen músico, cosa sagrada; pisa la cuerda con sus fuertes dedos en el punto matemático y esta condición, unida al perfecto dominio del arco le colocan en un lugar ventajoso hasta entre otros no menos célebres violinistas.

En las melodías expresivas, en las frases fogosas, que tanto se prestan á la exageración rítmica y en las que hacen torpe alarde de sentimiento las medianías, sabe Salas encontrar ese justo medio tan agradable para el que escucha como difícil para el ejecutante. Brindis de Salas siente con fogosidad y sería tal vez impetuoso en demasía, sin las prudentes

—Pero las lámparas no parecen, dijo el doctor cual si fueran de éter se han evaporado.

En diez horas de camino, durante las que solo se habían detenido unos breves momentos para tomar un refrigerio, habían avanzado unos cuatro kilómetros.

Gonzalez que marcó su salida, del subsuelo de «Aubarca», fijó la llegada en el de «Can Pontico».

Toda la sección de terreno que recorrieron durante aquella jornada, tenía el aspecto cobrizo. El sabio había reconocido algunas vetas de Flipsita, en su color pardo algo rojizo con reflejos azulados, y en que en determinados puntos se mezclaba con trozos de chalcosina, de color gris acero, con lustre perfectamente metálico. De vez en cuando aparecían fajas de chalcopirita que habrían engañado á personas menos inteligentes que Gonzalez, pues por su matiz y brillo parecían de oro: el sabio rompió algunos trozos para hacer notar á sus compañeros los reflejos deslumbradores de la fractura.

También con frecuencia se notaban algunos riñones de azurita ó hidrocianato de cobre azul, que cuando se ofrece en estado de polvo y mezclado con tierras recibe el nombre, entre los mineros, de ceniza azul, si llega á componer granos se llama azul de montaña, y constituyen las piedras de Armenia, siempre que afecta la forma lapídea.

—Algunas veces, dijo Gonzalez, los hidrocianatos son verdes: esto depende de la cantidad de agua que contienen. Este líquido es más abundante en la azurita azul, que en la verde; pero en lo restante, la composición química de ambos carbonatos es idéntica.

cortapisas que le sugiere su esquisito criterio. Domina enteramente la doble cuerda trátase ya de octavas, ya de otros cualesquiera intervalos, poseyendo también la triple cuerda y haciendo acertado uso de los armónicos, de los pizzicatos, y en fin, de los recursos todos del instrumento.

**

Es inútil encomiar aquí los resultados prácticos que sacan los músicos de la audición de los concertistas propiamente dichos. Ojalá se presentaran más á menudo ocasiones como la presente. Un concertista para el músico es y debe ser algo más que un motivo de deleite, de agradable solaz y entretenimiento.

Un concertista es un libro abierto que debe leerse con detenida y escrupulosa minuciosidad por parte de todos aquellos que cultivan el arte musical. En tales libros hay muchas reglas que aprender y muchos ejemplos que imitar.

Procedentes los concertistas todos, de conservatorios ó poblaciones donde se venera el arte en toda su pureza, cada número de su repertorio, cada frase, cada nota es una revelación para los músicos de un país como el nuestro que apesar de la natural disposición que para la música tienen sus habitantes, se mantiene (hay que decirlo muchas veces) en un nivel artístico á todas luces vergonzoso.

TONI.

NOTICIAS

Del Extranjero

El *Standard* en un artículo de fondo examina la situación general europea, diciendo que Europa espera saber el día que deberá empezar la lucha entre las naciones aliadas y Francia y Rusia.

Si el príncipe Bismarck ratifica las palabras del rey de Italia y del primer ministro húngaro podrá esperarse una era de paz por todo el año 1889.

Esta promesa significará simplemente que Alemania no está satisfecha de su fusil, ni Italia de sus ferrocarriles.

Circulan noticias contradictorias sobre el estado de salud del príncipe de Bismarck.

Unas dicen que el paciente tiene una enfermedad incurable y otras que las neuralgias faciales que padece no le imposibilitan para continuar al frente de la cancillería del imperio alemán.

En el castillo de Holyrood (Edimburgo) se ha hecho, verificando reparaciones en una pared, un descubrimiento importante.

En la habitación que habitaba María Stuart, se ha encontrado dentro una pared el esqueleto de un niño recién nacido.

La circunstancia de haber dado á luz María Stuart á Jaime I en la habitación del descubrimiento, y haber sido robado el recién nacido, ha dado motivo á conjeturas relacionadas con la célebre historia de María Stuart.

El sultan Abdul-Hamid ha felicitado al presidente de la República francesa, deseando toda suerte de felicidades para Francia, con motivo del año nuevo.

Se ha encontrado en una de las ventanas del palacio ducal de Génova una granada con la mecha encendida, que ha podido ser afortunadamente apagada. El proyectil ha sido remitido á la Dirección de Artillería para su examen.

Un proyecto de los que más importancia tienen en el Río de la Plata está ya en vías de he-

En otra cueva, casi circular, no muy grande, y parecida á la que se durmieron Jub y el guía, resolvieron fijar su campamento, é iban á nombrar los turnos de guardia, cuando Chicote rogó al doctor que por aquella noche no se estableciesen vigilancias.

—Estamos todos excesivamente fatigados, continuó, y necesitamos reposo.

—Has perdido el juicio, muchacho, exclamó con viveza Laboutarde; sabes lo que nos ha ocurrido antes, y quieres que despreciemos tan saludable aviso? Ahora es precisamente cuando no debemos distraernos ni un solo momento, y hasta los que duerman deben cerrar solo un ojo.

—Andais equivocado señor Laboutarde, replicó el marinero, ¿creéis que cada noche van á quitarnos las lámparas? Aun cuando fueran ciertos vuestros supuestos, estas cosas nunca se repiten dos días seguidos, porque los ladrones al dar un golpe de mano tienen la seguridad de que al día siguiente se vigila mucho, pero además yo creo que Jub y el guía colocaron sus luces en algun rincón para dormir más sosegadamente, y luego no han recordado el punto, y nosotros no hemos sabido dar con él. Y en tanto lo creo así, que si no se me prohíbe especialmente, voy á tenderme toda la noche y á pararla de un solo sueño.

Sorprendidos quedaron todos ante esta especie de acto de rebeldía del joven marinero, pero aun subió de punto su estupefacción cuando oyeron decir al doctor quien no perdía de vista á Pedro Chicote:

—Tiene razon nuestro buen atleta, hoy no hay cuidado alguno, y podemos por tanto en-

cho: el ferro-carril internacional que ha de unir á Montevideo con Buenos-Aires.

El iniciador de dicho ferrocarril, señor Caymari, acompañado de varios ingenieros, han empezado á recorrer el trazado de dicha línea, inaugurándose los trabajos, que van á llevarse á cabo con gran actividad, según se afirma.

Entre los legisladores criminalistas alemanes se agita un proyecto de gran utilidad.

Propónense llegar á la fusión de todas leyes que en los diversos países tratan de la persecución de los delitos, unificándolas y formando una ley internacional que fuera por todos acatada y que alcanzase en lo posible el mejoramiento del criminal.

A esta idea se han adherido ya varias sociedades para el mejoramiento del delincuente.

Varios ingenieros franceses han llegado á Varsovia con el propósito de tender la nueva línea telegráfica entre Rusia y el imperio chino á través de la Siberia.

Asegúrase que una persona procedente de Londres ha ofrecido al general Boulanger cuantos fondos necesite para los trabajos relativos á su elección.

Un periódico oficioso dice que la cuestión de dinero está llamada á desempeñar gran papel en dicha elección.

El Gobierno ruso ha principiado un sumario oficial en averiguación de las causas que motivaron el descarrilamiento de Borki, sucedido en nombre último y en el que se encontraba el emperador y su familia.

Ha motivado este sumario, la opinion fundada en Rusia, que los nihilistas son los causantes del atentado. Se han verificado numerosas prisiones.

Los periódicos alemanes afirman que el año 1889 será más pacífico que 1888.

Todos los órganos de la prensa europea se expresan en términos optimistas y auguran una era de tranquilidad y bienestar europeo.

La Sublime Puerta se ha negado formalmente á adherirse á la triple alianza resolución que confirma su tendencia cada vez más favorable al imperio ruso.

Un temblor de tierra ha causado grandes destrozos en la llanura y villas de Vogtland, en Sajonia.

Ha habido que lamentar algunas desgracias personales; buen número de edificios han sufrido desperfectos considerables.

Entre los habitantes de los pueblos que más han sufrido reina gran pavor.

Se han recibido despachos de Nueva York trasmitiendo las últimas noticias de la república de Haití.

El general Hipólito ha sido de nuevo elegido presidente de la república, instalándose en la ciudad de Cabo Haitiano.

Dícese que el resultado satisfactorio de ciertas negociaciones entre el Gobierno ruso y la curia romana, es debido á Francia, cuya diplomacia se ha empleado apoyando al Gabinete de San Petersburgo.

Este hecho prueba que la amistad de Francia y Rusia ha tomado forma muy concreta y que preocupará la Triple alianza.

De Ultramar

Filipinas

El 10 de Octubre del año 1888 debe ser fecha memorable para la isla de Luzón.

tregarnos confiados en brazos del sueño, que bien lo necesitamos. Conque á cenar y á hacerle una caricia á Morfeo.

El marinero empezó á ausiliar al tío Trinquete á preparar el fogón y confeccionar una rica cazuela de arroz con tasajo: Gonzalez notó que con este motivo removía completamente todo el equipage. No había objeto que no estorbaba al joven, y en su prisa para adelantar la comida y de que llegara al momento en que pudieran cerrar los ojos, iba, venía y se agitaba sin cesar. Cambiaba de punto las cajas y los sacos, y por casualidad sin duda, colocó toda la impedimenta de los expedicionarios delante de la boca ó portalon que daba acceso á las galerías.

Cuando el contra maestre no necesitó del concurso de Pedro, rellenó este su colchoneta de viento, y la situó junto á la jamba de la derecha del portalon.

Terminada la comida, durante la que se habló poco, pero se reflexionó mucho, se tumbaron en sus lechos y á petición del joven se apagaron las lámparas.

A los pocos minutos era tan profundo el silencio que reinaba, que se habría distinguido perfectamente en la cueva el vuelo de una mosca.

Dos horas habían transcurrido sin que ocurriera algo de notable, pero al cabo de este tiempo vino á sobresaltarles un descomunal estrepito, y la potente voz de Chicote que gritaba:

—Luz, pronto luz, doctor, que el gato ya ha cogido á la rata.

Y efectivamente así debía ser, porque al propio tiempo que las fuertes sacudidas de una

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 39

FREDERICK SNOPSAM

EL PAÍS DE LAS CUEVAS

NOVELA ORIGINAL

Aquella jornada avanzaron muy poco terreno: al tiempo que marchaban reconocían escrupulosamente cuanto les rodeaba. Se detienen al percibir el menor ruido producido tal vez por alguna pequeña piedra caída de las bovedas, ó por algun canto puesto en movimiento bajo la acción de las plantas de los viajeros, y los poufa en guardia el armonico sonido de la gota de agua que proveniente de filtraciones superiores, caía en algun charco formado por las reunidas anteriormente.

Los expedicionarios habían amartillado sus revolvers, y estaban dispuestos á hacer fuego sobre el primer objeto sospechoso que se les presentase.

Dos ó tres veces creyó Jub divisar algo que se movía entre las sombras, pero á sus voces de «alto» contestaron unicamente los ecos de los ántrons, y fueron infructuosas cuantas, pesquisas trataron de hacer.

La soledad, el silencio más espantoso, les envolvían por todas partes.

La locomotora corrió primera vez los campos inmediatos á Manila. Esta mejora importante, que á no dudar será el comienzo de una era de progreso, se debe á la energía y al esfuerzo del Sr. Zobel, criollo distinguido, que no hace muchos años fué preso y perseguido en aquellas islas, por cuestiones políticas.

—Al fin regresa á la Península el Sr. Quiroga Ballesteros, quien ha desempeñado el cargo de director de Administración civil. Durante el mando del general Terreros fué una potencia.

Persona inteligente y decidida, quiso alterar las condiciones de aquel país; pero le faltó el pulso y habilidad que se requiere para realizar la transformación sin apasionamientos y sin luchas.

A fin de volver la calma á los espíritus, el general Weyler tuvo que contener á su subordinado y aunque el Gobierno de Madrid pretendió evitar el conflicto, trasladando á la intendencia al señor Quiroga, fué imposible que permaneciera allá sin prestigio oficial y frente al gobernador general.

Al regresar á la Península es el portestandarte de las aspiraciones de los allá calificados de sospechosos; los incondicionales le maldicen y los amigos de la tranquilidad y del *statu quo* celebran su marcha, calificándole del *buruquienito*, ó sea de díscolo.

No hay tiempo aún para juzgarle, pero si puede asegurarse que no conoció ni sabe lo que es aquella sociedad.

—El corregimiento ha mandado el derribo de las casas con techo de lata, no consintiendo dentro de la zona, de materiales fuertes sino las con techumbre de hierro ó teja. El día del derribo se temió un conflicto y fuerza de infantería y caballería tuvieron que proteger á los encargados de ejecutarlo.

El gobernador general, recientemente llegado no ha podido apreciar la importancia de esta medida, que es, sin duda alguna, atentatoria y un verdadero ataque á la propiedad.

—Se ha autorizado el ejercicio de su profesión en Filipinas á los farmacéuticos chinos que exhiban sus títulos, y en cambio se niega permiso para curar á un médico español, á quien el Gobierno de Madrid ha encomendado una comisión científica en el Archipiélago y la Academia de Medicina de esta corte ha otorgado por sus trabajos un premio.

Esta prohibición se funda en que el título que tiene procede de la Universidad de París.

¿De dónde se habrá sacado que merece más confianza un título librado por un gobernador chino, que uno librado por la Universidad de París!

Corre parejas con este acuerdo la supresión de la pensión asignada al aventajado alumno de la Escuela de Pintura de Manila D. Félix Resurrección Hidalgo, que ha obtenido premios en varias Exposiciones de Bellas Artes en Europa, y que reside en París. Hay quien cree que si se trasladase á China ó al Africa, se restablecería la pensión.

De la Península

Parece que el sistema de irradiación para la lotería será suprimido muy pronto.

Desde que se estableció, han disminuido los productos de la lotería en más de un millón de pesetas.

Con el título de *El submarino español* han terminado una zarzuela de espectáculo en dos actos dos de nuestros primeros autores cómicos y dos populares maestros.

Es seguro que para el mes corriente se celebrarán en el departamento de Ferrol los exámenes de maquinistas navales: son muchos los individuos que toman parte en dichas oposiciones.

La prensa tributa unánimes aplausos á la circular del señor conde de Xiquena sobre la supresión de todas las comisiones confiadas á los funcionarios de Fomento.

El Banco de España repartirá un dividendo de cincuenta pesetas por acción.

El submarino «Peral»

Continúa trabajándose activamente para preparar el barco de Peral. Este toma personalmente parte en los trabajos, examina por sí mismo cada una de las piezas de las máquinas y da órdenes sin cesar para perfeccionar lo ya hecho. Además de pasar el sabio marino todo el día en el dique pequeño, donde está el submarino, por las noches regresa á San Fernando, donde vive, á la Carraca, para continuar su faena.

Las cámaras que encierran aire comprimido á 100 atmósferas de presión están construidas con metal de torpedos, y como éstos sufren presión de 130 atmósferas, no puede ocurrir en este punto incidente alguno.

Uno de estos días quedará colgado el aparato de profundidades, acerca del cual guarda Peral la más absoluta reserva, por ser lo más importante de sus inventos.

También están dispuestos los acumuladores eléctricos y en breve serán colocados.

Mucha gente irá á presenciar las pruebas. Hasta ahora no hay barco alguno dispuesto para que los periodistas puedan seguir en su viaje al submarino.

El vaporcito ofrecido por un armador sólo servirá para seguir al *Peral* en sus viajes por la bahía.

El transporte de guerra *Legazpi*, con el que se contaba, no se halla en disposición de navegar.

De la Capital

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha recibido el plano y diseños del pabellón que España tiene proyectado para la Exposición universal de París, levantados por el distinguido arquitecto Sr. Mérida.

Dicha Cámara pasó también una circular á los principales agricultores, industriales y fabricantes de esta provincia, tomando por base los que han mandado productos á la Exposición de Barcelona, con objeto de estimular la concurrencia al gran certámen francés. El día 15 del corriente expira el plazo para los pedidos de local con destino á las nuevas instalaciones y tanto las personas invitadas, como las que no habiéndolo sido quieran concurrir pueden solicitar el area que necesiten, en la secretaría de la Cámara de Comercio.

El Gobernador civil ha desestimado el recurso de alzada interpuesto por el administrador de la Plaza de Toros contra el acuerdo del Ayuntamiento consignando en el presupuesto del corriente año un arbitrio sobre las corridas de toros.

El *Isleño* de ayer recordando el hueco de Colón, á propósito de nuestras *Efemérides* y el fallecimiento de Pedro IV:

«Y en cuanto á crítica histórica, cuando ménos puede reconocernos todo el mundo la misma competencia, que al colega para copiar efemérides del *Cronicon Mayoricense*.

El trabajo no es muy pesado.»
Aparte de la falsedad de su aserto que lo iremos demostrando prácticamente, mucho ménos pesado es el no copiarlas siquiera como hace *El Isleño*.

Y muchísimo ménos pesado todavía es el escribir sueltos como el trascrito cuya sal se deja tamañitas las fabricaciones de Ibiza y de Cardona.

Por manera que lo único que resulta pesado es su lectura... Salud.

La Fonda Balear que ha sido hasta ahora propiedad de D. Pascual Alemany ha pasado últimamente á cargo de la razón Frau y C.ª que seguirá teniendo aquel establecimiento montado en el mismo pié que sus antecesores y ofreciendo al público el mismo esmerado servicio.

Según tenemos entendido el violinista Brindis de Salas ha recibido un telegrama en que se le participa que está enfermo de gravedad uno de sus hijos. Con tan triste motivo, es fácil que el concertista deje de pasar á Mahón para dar algunas audiciones.

Con cargamento de vino y procedente de Ferrolanix fondeó ayer por la mañana en nuestro puerto el vapor *Santuero*.

Esta tarde á las dos en el Coll den Rebassa se verificará la propular representación de los Reyes Magos.

Esta mañana distintas comisiones de los cuerpos de esta guarnición pasarán á visitar, con motivo de la festividad del día, á las autoridades militares.

Muchos son los concurrentes á los palcos del Teatro Principal, que se quejan del molesto olor que despiden los excusados de aquel edificio, los cuales no se conservan con la debida limpieza. Esperamos del Sr. Diputado provincial encargado del edificio, que se servirá dar las órdenes convenientes para que desaparezca esta incomodidad.

Por iniciativa del teniente de Alcalde señor Ballester van á ser colocados cuatro eucaliptos en la plaza en la Merced.

Aplaudimos esta mejora.
Ha sido nombrado comandante de la Guardia civil de esta provincia D. Saturnino Gimenez.

Anteayer por la noche en una casa de la calle de San Magín, del arrabal de Santa Catalina ocurrió una alarma, pues al retirarse la familia que la habita vió á un individuo sospechoso que se escondía en la escalera y que después subió precipitadamente huyendo por el tejado. Los gritos de «ladrones» pusieron en conmoción á la vecindad, pero el individuo citado no pudo ser detenido. Según las versiones que circularon después, parece que lo que le movía era cuestión de amores y no la afición á lo ageno.

Hemos recibido el número prospecto del nuevo semanario ilustrado y en mallorquin con el título de *La Tortuga*. Deseamosle larga vida y perseverancia en sus buenos propósitos.

Ayer al anochecer en la capilla de Santa Ana del Palacio de la Almudaina se cantaron los

tradicionales maitines de Reyes, viéndose conconcurridísima la iglesia.

Durante la semana próxima pasada el Ayuntamiento ha gastado en jornales las cantidades siguientes:

	Pesetas
Empedrados y terriscos.	357.24
Fuentes y cañerías.	313.30
Caminos vecinales.	20.50
Total.	691.04

Esta mañana de doce á dos en el paseo del Borne y si el tiempo no lo impide, la música del regimiento de Filipinas tocará las siguientes piezas.

- 1.ª Paso doble *Federico*, Perelló.
- 2.ª *La Corte de Granada*, núm. 1, Chapí.
- 3.ª Id. números 2, 3 y 4, id.
- 4.ª *Fantasia de Guillermo Tell*, Milpáger.
- 5.ª *Niña Pancha*, Couplet, Valverde.

Anoche en la calle de San Miguel resbaló una mujer causándose una fuerte contusión en una rodilla.

Fué conducida á la casa de socorro, en donde la curó el médico Sr. Oliver, y después en carruaje á su casa, en el arrabal de Santa Catalina.

Ayer por la tarde volvieron á caer algunos chubascos en esta población. El frío sigue siendo intenso y general, según nuestros informes, en todos los pueblos de la isla.

Boletín Judicial

El día nueve del que rije, á las doce, se celebrará juicio oral y público ante la Sección primera de lo criminal de esta Audiencia para ver y fallar la causa que, por el delito de hurto, instruyó el Juzgado del Distrito de la Lonja contra María Moragues, la que está defendida por el Abogado D. Guillermo Ignacio Mas y representada por el procurador D. Pedro Montaner.

HIERRO QUESADA

Es el mejor remedio para combatir las *inapetencias*, *debilidad general*, *clorosis*, *anemia*, *raquitismo*, *escrofula* amarilléz en el rostro etc.

Es tan inofensivo y agradable, que pueden tomarlo hasta los más tiernos niños.

Dad **Hierro Quesada** á los pequeños y asegurareis una vida robusta.

DOS PESETAS en toda España.

Al por mayor, Dr. Quesada, plaza Merced, 7, Valencia.—Al detall: en todas las buenas farmacias.

EN PALMA, Valenzuela hermanos, plaza de la Cuartera y plaza de la Libertad.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 1.º de Enero:

Marina.—Real orden disponiendo que las oposiciones para cubrir 16 plazas de aspirantes en la Escuela naval flotante se verifiquen en el Ferrol, dando principio el 22 de Abril próximo con sujeción al programa adjunto (Programa á que se refiere la orden anterior.)

Fomento.—Real decreto nombrando vocal de la comisión de ferrocarriles secundarios á don Amado Lázaro y Fiqueros.

—Real orden suprimiendo todas las comisiones que desempeñan los funcionarios facultativos ó administrativos del ministerio.

—Otra aprobando el Escalafón del cuerpo de ingenieros agrónomos.

La del día 2:

Fomento.—Real orden suprimiendo todas las comisiones retribuidas y gratuitas que desempeñan los funcionarios facultativos ó administrativos dependientes de este ministerio.

Sociedades y Corporaciones

Sociedad Mayol y C.ª en liquidación

Por acuerdo de la Comisión liquidadora se convoca á los señores tenedores de acciones á la Junta general extraordinaria para el 7 del próximo Enero, 5 tarde, en el mismo local que ocupaba dicha Sociedad, calle de San Martín, para darles cuenta del estado de dicha liquidación.

Para tener derecho de asistencia depositarán sus títulos en el mismo local el día anterior al de la Junta, de 9 á 12 de la mañana.

Palma 18 Diciembre 1888.—Por la Comisión liquidadora.—El Secretario, Rafael Alemany.

Boletín meteorológico

Día 5—9 mañana.

Barómetro	763.2 mm.
Termómetro seco.	10.1 grados.
Id. húmedo.	7.7 id.
Mínima.	5.3 id.
Reflector.	2.7 id.
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	" mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	" mm.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En Santa Cruz concluye, costeado por la Asociación de la Oración y Vela; á las diez misa mayor con sermón por el P. José Auba. Por la tarde á las cuatro, los actos de coro, Trisagio y la reserva precedida de procesión y *Te Deum*.

Mañana lunes, en el Oratorio de las Hermanitas de los Pobres empezará costeado por la Asociación de la Oración y Vela, siendo la exposición á las tres y media de la tarde. A las cinco y media se rezará una parte del Santo Rosario y acto continuo habrá sermón por el P. José Auba, la estación y la reserva.

Otras funciones

En la Catedral se celebrará la festividad de la Epifanía del Señor; á las diez y media misa mayor en la que predicará D. Luis Palmer.

En San Felipe Neri los asociados á la Compañía Reparadora y á la Cruzada de los Angeles consagraron el nuevo año al Sagrado Corazón de Jesús. Por la tarde á las cuatro, cantadas visperas, se expone el Santísimo Sacramento, en seguida plática que dirá el P. Melchor Planas y después de cantada la coronita del Delfico Corazón se reservará, concluyéndose con la adoración del Niño Jesús y cántico de algunos villancicos.

En San Nicolás, al anochecer, se practicará el ejercicio de la adoración del Niño Jesús precedido de algunos puntos de meditación y cantándose por la música los villancicos.

Visita á la Corte de María

En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

Mañana lunes, en San Jaime, á la Virgen del Puig.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Día 3	
Varones.	Cinco.
Hembras.	Tres.

Matrimonios

Día 3	
D. Juan Bauzá y Crespi con D.ª María Romero y Barceló.	

Defunciones

Día 4	
José Lopez Izquierdo, casado, de 63 años, calle de Salas, de tisis.	
Catalina Salom Pons, viuda, de 81 años, calle de Salas, de vejez.	
Francisca Muntaner Albertí, viuda, de 60 años, calle del Socorro, de tuberculosis.	
Francisca Balaguer Quintana, viuda, de 60 años, Hospital, de afección de corazón.	

Movimiento del puerto

BUQUES FONDEADOS

Día 5	
De Barcelona en 14 horas vapor <i>Bellver</i> , de 788 toneladas, cap. D. Pedro Aulet, con 28 mar., 51 pas., valija y efectos.	
De Porto Colom en 6 horas vapor <i>Santuero</i> , de 248 ton., cap. D. Juan Bil, con 17 mar. y vino.	

DESPACHADOS

Para Ibiza y Alicante vapor <i>Unión</i> , de 401 ton., cap. D. Juan Bosch, con 24 mar., pas., valija y efectos.	
Para Marsella jabeque <i>Libertad</i> , de 65 ton., pat. Juan Arbona, con 8 mar. y vino.	

Matacero

RESER sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 4	
Cerdosas.	14
Vacunas.	7
Lanares.	85

Teatro Principal

FUNCIONES PARA HOY

Por la tarde á las tres

La zarzuela en tres actos, titulada:

BOCCACCIO

Entrada general, 0'75 pesetas.—Id. al Paraiso, 0'50 id.—Medias id., 0'40 id.—Id. al Paraiso, 0'30 id.

Por la noche á las ocho

(65 de abono y 5.ª de la 7.ª serie.)

2.ª representación de la novela cómico-lírico-dramática, basada sobre una de Julio Verne, en cuatro actos y 18 cuadros, titulada:

LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT

A las 7 y media.

Entrada general, 1 peseta.—Id. al Paraiso, 0'75 id.—Medias id., 0'50 pesetas.—Id. al Paraiso, 0'40 id.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889. De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2 y 3'15 (mixto) tarde. De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde. De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde. De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde. De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde. Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, mártes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.

Para Valencia, juéves 4 tarde. Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana. Para Mahón, lúnes 4 tarde y miécoles 2 tarde vía Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, juéves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo. De Valencia, lúnes 7 mañana. De Alicante é Ibiza, miécoles 10 mañana. De Mahón, juéves 7 mañana y lúnes 10 mañana.

ULTIMAS COTIZACIONES

Table with columns for 'PALMA 4 DE ENERO' and 'PARIS 4 ENERO'. Items include Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Ferro-carriles de Mallorca, Aluminio por Gas, Obligaciones de los F. C. de M., Harinera Mallorquina, Bonos Municipales, La Islaña, Empresa Mallorquina de vap., Madrid 4 Enero, etc.

Table with columns for 'PALMA 4 DE ENERO' and 'PARIS 4 ENERO'. Items include Aluminio por Gas, Obligaciones de los F. C. de M., Harinera Mallorquina, Bonos Municipales, La Islaña, Empresa Mallorquina de vap., Madrid 4 Enero, etc.

Hojas del Calendario

Calendar for January 6th (Domingo) and 7th (Lunes). Includes moon phases, sunrise/sunset times, and historical events like the foundation of Lima and the bombing of Valencia.

ROBINSON & PRICE

VELOCÍPEDOS

de todos sistemas de esta acreditada fábrica inglesa de Liverpool

AGENTE EN PALMA

José Ignacio Fuster

Sucesor de J. Aguiló

CALLE DE SAN NICOLÁS

Linea de vapores

DE PINILLOS SAENZ Y COMPAÑIA. Para Puerto-Rico, Habana, Matanzas, Cienfuegos, Santiago de Cuba, Canarias, Ponce y Mayagüez saldrá del puerto de Barcelona el día 13 de Enero próximo el magnífico vapor español de 4.500 toneladas

Miguel M. Pinillos

Clasificado 100 A. I. del Lloyd, casco de acero y maquina de triple expansión. Los gastos de pasaje y fletes de ésta á Barcelona son de cuenta de la empresa. Informarán: Martinez y Planas, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

Vapores-correos

FRANCESES. Saldrá de Barcelona el 25 de Enero para Montevideo y Buenos-Aires el vapor-correo francés

SAVOIE

Admite carga y pasajeros. Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías. Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5.

Vapores Correos Españoles

AMÉRICA DEL SUR. Saldrá de Barcelona el 27 de Enero para Canarias, Montevideo y Buenos-Aires el grandioso vapor-correo español

ALFONSO XII

Admite carga y pasajeros. La carga y pasajes deben solicitarse con anticipación. Se despacha en Palma, Plaza de Copiñas, número 5.

Pérdida

Desde el día 29 de Diciembre hace falta una perra de dos meses, blanca, orejas rubias, un ojo del mismo color y el otro negro. El que la haya encontrado puede llevarla al Café d' en Massot, en Santa Catalina.

RELOJERIA

DE ESTEBAN CESIO. Este establecimiento se ha trasladado de la calle de Jaime II á la CALLE DE SIETE ESQUINAS 8-1.º y se dedica con preferencia á toda clase de composuras de relojes, con gran rebaja de precios.

Por limpiar un reloj. Ptas. 1'50. Por repararlo. 1'50. Por poner un muelle real. 1'50. Reparaciones especiales á precios convencionales. Venta de relojes á precios muy baratos.

En la calle del Socorro, número 74, hay una casa con fuente, corral y estudios para alquilar. Darán razon en el número 126 de la misma calle.

Se alquila la casa número 16 de la Plaza de las Copiñas. Informarán en la Panadería del Teatro, Unión, 46.

Academia de contabilidad

Clases nocturnas. Desde el día 2 de Enero próximo queda abierto el curso en la casa número 15, entresuelo, de la calle de Juanot Colom (al lado del Bazar de Zapateria) para dependientes de Comercio y jóvenes que teniendo ocupado el día quieran aprovechar la noche para instruirse. Horas de clase, de 6 á 7 y de 7 á 8. 8-5



Vacas suizas

Se venden magníficas vacas y terneros de raza suiza; así como también, muy buenas cabras de Orihuela. En esta imprenta darán razón.

PARAGUAS

A más de un 15 p.º más baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma. Telas de puras sedas garantizadas.—Puños caprichosos y de última novedad. En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta. Se acaban de recibir telas especiales que se tenían encargadas á Paris.

Perfumeria Universal

Jaime II, núm. 2, (al lado de casa Singer)

Alquileres

Una botiga con agua de fuente y pozo, plaza del Socorro, núm. 18. Un primer piso, núm. 19, con agua á la misma casa. Un segundo y tercer piso con agua de pozo, núm. 14, calle de la Boteria. Informará el propietario, primer piso de la última calle.

A los señores pilotos

Tenemos el gusto de ofrecerles un nuevo Cuaderno de bitácora y Diario de navegación á la vez, que además de reunir el encasillado para los datos necesarios que exige hoy la moderna navegación, contiene páginas rayadas para la tabla del estado del Cronómetro y su movimiento horario, Resumen de viaje para extraer las fechas de salidas y llegadas de puertos y cuantos acontecimientos notables hayan ocurrido; tabla para anotar los datos y resultados de las comparaciones cronométricas y cuanto en fin hemos creído pudiera ser de utilidad y economizara tiempo y trabajo á los señores Oficiales. No hemos perdonado medio para poder ofrecerles esta nueva edición á un precio sumamente económico segurísimos que nuestros esfuerzos han de ser correspondidos.

Amengual y Muntaner, Cadena, número 2.

Depósito de sales

de las acreditadas salinas de Ibiza EN EL SOBRE-MUELLE frente la Capitanía del Puerto PALMA DE MALLORCA

En este depósito recientemente establecido se encontrarán constantemente sales de la indicada procedencia, las que se recomiendan por sus excelentes condiciones higiénicas y lo limitado de los precios á que se expenden. Para pedidos, dirigirse á Estéban Galmés, Sobre-Muelle, Palma.

NO MÁS ENFERMOS

Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enolatur Padró, regenerativo y depurativo de la sangre. Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enolatur Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola. Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma. El Enolatur Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningun depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Arhena, Pantieosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieron triunfar. 50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al Enolatur Padró. Depositario en Palma, D. Juan Valenzuela farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

Advertisement for RR. PP. BENEDICTINOS tooth powder. Includes an illustration of a woman and text describing the product's benefits for dental health.

2 PESETAS WERTHEIM

semanales son suficientes para adquirir una máquina de coser legítima

CASA BANQUÉ